

HOJA DEL LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña

AÑO IV.—Número 186.—Avenida de Rubino, 10

LUNES, 19 DE ENERO DE 1942

Precio: 25 céntimos ejemplar

LOS JAPONESES OCUPAN TODAS LAS BASES AEREAS DE MALACA

Las vanguardias han llegado a 58 kilómetros de los diques DE SINGAPUR

El general británico Hamilton ha caído prisionero en Malasia

TOKIO 18.—Los centros militares subrayan que, con la pérdida de Batupahat, los británicos se han visto privados de la última base aérea de la península de Malaca y que solo les quedan los tres aeródromos isleños de Singapur.

Los ataques de la aviación nipona contra los aeródromos de Singapur no han bajado de tres y, al parecer, se preparan otros. El número de aviones intactos que quedan a los británicos en Singapur es de 50, de los 500 que se encontraban en dicha base al dar principio las hostilidades. (EFE.)

A 58 KM. DE SINGAPUR

TOKIO 18.—Las vanguardias de tropas japonesas han llegado a 58 kilómetros de los diques que unen a Singapur con Johore, anuncia la Agencia Domei.

Batupahat fue ocupada el día 16 conjuntamente por fuerzas de desembarco y por las procedentes de Muar.

Comunican los despachos del frente de Malasia, que las tropas australianas recientemente desembarcadas en Singapur, han sido enviadas a aquella región, indicando también fuerte resistencia australiana al Sur de Batunnam. Según los mismos informes, las fuerzas japonesas que subían por la orilla del río Pahang, lo atravesaron el mismo día 16 y avanzan ahora a través de los montes, la Jungla y los terrenos pantanosos infestados de fieras.

UN GENERAL INGLÉS PRISIONERO

TOKIO 18.—El general Hamilton, jefe de la 11 división británica en Malaca y otros nueve oficiales, han sido hechos prisioneros, según un informe del "Tokio Asahi Shimbun",

no confirmado en los círculos oficiales. (EFE.)

PARTE INGLESA

SINGAPUR, 18.—El comunicado británico de Extremo Oriente anuncia que en el sector de Gemas ha proseguido durante la mañana de ayer la actividad de las patrullas y el hostigamiento del adversario por la artillería británica. Por la tarde, del mismo día, los japoneses empezaron el machaqueo artillero de los elementos británicos de vanguardia, prelude del ataque de cierta ervergadura lanzado después al este de Gemas. Actualmente prosigue la batalla.

En la parte occidental del frente, en el sector de Muar, los nipones han realizado una importante progresión; fueron destruidos ocho carros a los japoneses.

El bombardeo de Singapur, ha hecho 120 muertos y un centenar de heridos; la D. C. A. derribó con seguridad dos aparatos japoneses y probablemente, un tercero.

Durante la mañana de hoy, la aviación británica atacó la estación de Gemas, en la que originó importantes daños, y ametralló concentraciones de transportes japoneses; en dicha operación fue derribado un avión adversario. La R. F. A. ha bombardeado también un convoy de avituallamiento en el sector de Muar.

Hoy ha sido interceptado un ataque aéreo contra Singapur, en el que han resultado destruidos seguros dos aparatos japoneses, y probables otros cinco. Por parte británica, han sido averiados dos aviones y destruido otro de caza. Por último manifiesta el comunicado que han caído algunas bombas en la Base Naval de Singapur, donde fué incendiado un depósito de aceite pesado. (EFE.)

TOKIO, 18.—El Gran Cuartel Ge-

neral Imperial comunica: "En un ataque llevado a cabo por los bombarderos japoneses en dos oleadas sucesivas contra Singapur, han sido destruidos en el suelo 15 aparatos británicos, cuatro de ellos de tipo "Sunderland" y los once restantes, de caza de tipo intermedio. Fué gravemente averiado otro avión "Sunderland". Los cinco citados aparatos de caza resultaron destruidos en el aeródromo de Tengah, por el primer ataque japonés, realizado a las 10'25; el segundo ataque, contra el mismo aeródromo, se produjo a las 12'15 y en él fueron incendiados los cuatro "Sunderland" y averiado el quinto. En el ataque logrado también los aviones japoneses prendieron fuego a edificios de carácter militar, entre ellos el Cuartel General del Alto Mando británico. Un avión japonés no ha regresado a su base". (EFE.)

SE CONSIDERA GRAVE LA SITUACION

SINGAPUR, 18.—La Agencia Reuter comunica que "nadie en Singapur pretende disminuir o restar importancia a la nueva amenaza sobre el flanco izquierdo británico, creada por los desembarcos enemigos en Muar. La verdad es, sencillamente, que las fuerzas enemigas continúan siendo más numerosas que las fuerzas imperiales, las que hasta que les lleguen refuerzos terrestres y aéreos tienen que luchar sin descanso, amenazadas constantemente por los movimientos desconcertantes de los desembarcos costeros, precisamente en este momento en que el enemigo contrae el estrecho de Malaca." (EFE.)

LONDRES, 18.—El "Times" informa que el diputado Granville ha declarado ante la Cámara la necesidad urgente de que los Comunes se reúnan para discutir la situación en el Extremo Oriente. En su opinión dicha situación no es nada satisfactoria en Malasia, y Granville desea se trate de la defensa de Singapur y de Australia, pues las rutas de comunicación y la seguridad del imperio británico están en juego. Criticó además dicho diputado, el que en Inglaterra y en Australia no se publican informaciones oficiales que permitan a la población enterarse de lo que ocurre en el Extremo Oriente. (EFE.)

LAS LINEAS norteamericanas, rotas en Filipinas

Las tropas de M. Arthur acorraladas, retroceden

TOKIO, 18.—En Filipinas, según declara el diario "Asahi Shimbun", un violento ataque nipón ha permitido atravesar la línea norteamericana al norte del monte Nachibu, en la península de Batang; las fuerzas del general Mc. Arthur, añade la información, han tenido que retroceder al sureste de la península, en su parte más estrecha, donde están acorraladas.

Las fuerzas japonesas tratan de incomunicar con la costa a las fuerzas norteamericanas de la península de Bataan y los bombarderos nipones someten a las fuerzas del general Mc. Arthur a constantes ataques en picado. (EFE.)

COMUNICADO YANQUI

WASHINGTON, 18.—El comunicado de guerra dice que ha disminuido la presión del enemigo en la península de Bataan y los ataques japoneses han sido rechazados y las fuerzas americanas y filipinas han conseguido restablecer sus posiciones. (EFE.)

Los submarinos germanos dispersan un gran convoy en el Mar del Norte

Una lancha, un submarino, un destructor y cuatro mercantes ingleses, hundidos. En el Artico es destruido un submarino ruso

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER.—Comunicado del Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas:

En Crimea han sido rechazados los nuevos ataques enemigos, cerca de Sebastopol. El enemigo ha sufrido grandes pérdidas. En los sectores central y norte del frente oriental, las fuerzas alemanas, en el curso de combates encarnizados, que aun continúan, han rechazado gran número de ataques enemigos. Se han efectuado eficaces contraataques en varios lugares. En el curso de estos ataques, los aviones de bombardeo y los cazas, alemanes, han realizado gran número de acciones. En vuelo rasante, destruyeron centenares de vehículos y otros medios de transporte, así como muchas armas pesadas y otro material de guerra enemigo. Con ocasión de los ataques aéreos contra las instalaciones ferroviarias, resultaron alcanzados varios trenes de transporte, cargados de fuerzas soviéticas. El enemigo ha sido aniquilado en un ataque realizado por una división blindada alemana, en el sector central del frente. Sobre el campo de batalla dejó el enemigo 450 muertos. En el curso de operaciones de elementos de choque en el sector de Leningrado, una formación de "S. S." ha destruido 15 fuertes y otras posiciones fortificadas, y ha capturado gran número de armas, infligiendo al enemigo graves pérdidas. En el Océano Glacial Ártico, los submarinos alemanos han hundido un submarino enemigo.

En el Atlántico, los submarinos alemanos han hundido 4 buques enemigos, con un desplazamiento total de 21.000 toneladas. Además, ha sido gravemente averiado varios de los buques un gran transporte. Durante el reconocimiento aéreo sobre el mar del norte, ha sido atacado y dispersado un gran convoy, anoche, cerca de la costa oriental inglesa, siendo gravemente averiados varios de los buques que lo formaban. Otros aviones de bombardeo arrojaron bombas de calibre pesado y medio, sobre puertos situados en la costa suroeste de Inglaterra. En el Canal de la Mancha, buques de guerra británicos atacaron en vano a un convoy. La artillería costera alemana intervino también en el combate. Una lancha torpedera británica se incendió, hundiéndose.

En África del Norte, los defensores de las bases germano-italianas en el sector de Sollum, corraladas todas sus comunicaciones con el exterior, y después de haber agotado sus depósitos de municiones y viveres, durante tres semanas de heroica resistencia, han ofrecido la capitulación. La aviación ha efectuado eficaces ataques contra columnas británicas en marcha, así como contra las columnas de aprovisionamiento que avanzaban por la carretera de la costa. Al Este de Sollum, submarinos alemanos han aniquilado un destructor inglés, alcanzando por tres veces a un convoy en la región marítima de Tobruk. No ha podido observarse si los tres buques alcanzados se han hundido.

La noche última, el enemigo arrojó

bombas sobre diversas localidades situadas en el Noroeste de Alemania. Ha habido pérdidas poco considerables entre la población civil, resultando algunos edificios averiados en los barrios habitados de ciertas ciudades. Han sido derribados dos aviones británicos.

Del 10 al 16 de enero, la aviación soviética perdió 105 aviones, 66 de los cuales fueron derribados en combates aéreos y 14 por la D. C. A. El resto fué destruido en el suelo. Durante este mismo periodo de tiempo, la aviación alemana ha perdido 15 aparatos en el frente del Este. (EFE.)

HA CAIDO HALFAYA

EL CAIRO 18.—Los generales italianos de Georgi y Buttan Fueco y un alto jefe alemán se han rendido con la guarnición de Halfaya, según dice el comunicado británico del Oriente Medio. (EFE.)

LONDRES 18.—El alto jefe alemán que se ha rendido a las fuerzas británicas en Halfaya es el mayor Bach, según declara el Ministerio de la Guerra en un comunicado especial. (EFE.)

PERDIDA DE UN SUBMARINO INGLÉS

LONDRES 18.—El Almirantazgo anuncia la pérdida del submarino británico "Perseus", que no ha regresado a su base todavía, a pesar de haber pasado ya mucho tiempo desde la fecha prevista. (EFE.)

PARTE ITALIANO

ROMA, 18.—Comunicado general de las Fuerzas Armadas Italianas: "Las guarniciones de Sollum y Halfaya, cercadas y bombardeadas sin interrupción por la artillería terrestre y naval de todos los calibres y por la aviación, y que se encontraban desde hace tres meses, a causa del mal tiempo, desprovistas de avituallamientos aéreos y especialmente de agua suficiente, incluso para los heridos, se han visto obligadas, después de dos meses de lucha heroica, a desistir de toda ulterior resistencia ya imposible. En Cirenaica Occidental, a pesar de las condiciones atmosféricas muy adversas, destacamentos aéreos italo-alemanes consiguieron atacar aeródromos, formaciones motorizadas y depósitos del enemigo; se pudieron observar incendios de proporciones considerables. Uno de nuestros aviones no regresó a su base.

Los aviones alemanes, en el curso de sus repetidas incursiones sobre la isla de Malta, bombardearon buques fondeados y aeródromos; fué derribado un "Hurricane" en combate aéreo. (EFE.)

INGLATERRA lleva perdidos diez mil marinos

GINEBRA, 18.—Según manifiesta el "Daily Telegraph", el Gran Almirante, Lord Chestfield, ha declarado en un discurso pronunciado en Londres, que la marina británica ha perdido hasta ahora 10.000 marinos a consecuencia de acciones enemigas. (EFE.)

Ford, ha sido operado

DETROIT, 18.—Henry Ford, presidente de la "Ford Motor Company" ha sido sometido a una intervención quirúrgica en el abdomen. Su estado es satisfactorio. (EFE.)

Ciano regresa de Hungría

BUDAPEST 18.—El Conde Ciano ha emprendido el regreso a Roma, después de varios días de estancia en Hungría. (EFE.)

HALFAYA, VENCIDA POR LA SED

El sistema fortificado del desierto de Halfaya ha sucumbido. Con él ha caído la última resistencia que los germano-italianos mantenían en el interior de la Cirenaica ocupada ya por las tropas imperiales británicas.

Haso unos días resistía todavía Sollum apoyado por la organización defensiva de Halfaya. Aquel está situado en la costa, al pie de un acantilado de difícil acceso, en cuya divisoria se encuentra Halfaya—único punto de acceso a la meseta desértica que conduce al interior de Cirenaica—de tal modo que Halfaya defendía a Sollum y reciprocamente.

La acción potente de la artillería de la flota británica aniquiló la resistencia de Sollum. La acción más callada, pero más eficaz también de la sed, dió al traste con la resistencia de Halfaya, cuyas posiciones fortificadas no pudieron superar las tropas británicas.

Halfaya es un desfiladero y nada más. Ni un oasis cercano con qué mitigar la sed. Ni una choza y ningún árbol. El desierto rodea este punto de paso obligado que une—o separa—Egipto de Cirenaica.

Rota la defensa de Bardia y rota también la resistencia en Sollum, sólo por vía aérea y a costa de impor-

tantes pérdidas de aviones podían llegar viveres y sobre todo agua a los defensores de estas "Termópilas" del Desierto.

Por esta razón sin duda el Mando germano-italiano decidió dejar en libertad de capitular a los defensores que desde el primer día de la ofensiva, aislados del resto de las fuerzas en plena retirada, mantenían a raya a los asaltantes en número y fuerzas superiores.

Agotada el agua e inútil toda resistencia, Halfaya ha capitulado. Desde el límite del Aghella, en la gran Sirte hasta Egipto, toda la Cirenaica está hoy en poder de los ingleses.

Pero al otro lado del Aghella, más allá del Desierto de la Gran Sirte, en Tripolitania, parece que el Eje reorganiza sus unidades y descargó febrilmente convoyes marítimos procedentes de Italia que llegan a las costas de Tripolitania merced a una extraordinaria actividad naval—sobre todo de submarinos—y aérea en que Malta atacada día y noche (más de dos mil bombardeos ha sufrido ya) ha quedado temporalmente anulada como base naval aérea que en otro caso podría entorpecer el trasiego de convoyes.

F. V.

LA CORUÑA TIENE 120.000 HABITANTES. SOLAMENTE VAN A MISA UNOS 20.000. ¿ES NECESARIA LA SANTA MISIÓN?

En cuarta plana:

Grandioso acto de afirmación nacional-sindicalista en Sevilla.

MAGNIFICO TRIUNFO DEL DEPORTIVO SOBRE EL ESPAÑOL, EN BARCELONA (2-1)

Actuación formidable de Acuña. Al equipo coruñés le fueron anulados dos tantos

(Especial para "La Hoja del Lunes")

BARCELONA 18.—Estamos seguros que tan grande como la decepción de hoy en Casa Rabia, merecerá la legítima alegría de los deportivistas. Y bien pueden estar contentos los coruñeses, porque su equipo favorito, a juzgar por su actuación de hoy en Casa Rabia, merece el lugar que ocupa en la clasificación. Afirmamos esto hoy, porque es la segunda vez que vemos al Deportivo, y si frente al Barcelona en plena recuperación nos pareció un enemigo de muchísimo cuidado, después de su batalla ante las huestes de Martorell, es de justicia reconocer que no se debe a una influencia extraña de su campo el que no hayan conocido la derrota en Riazor desde su ascenso a la primera Liga, sino a una auténtica valía de los jugadores coruñeses, que saben alcanzar victorias tan brillantes como la de hoy.

No hagamos eco a los que increparon al árbitro por su rigor al castigar la falta de Elias a Guimerans. Si hubo zancadilla, y ésta existió, era "penalty". Pero después de aquel tanto, llegó el empate españolista, y el Deportivo volvió a tener ventaja, por un tanto magníficamente logrado; y aun hizo otro antes de acabar la primera parte, anulado por fuera de juego, bien apreciado; y en el segundo tiempo, en pleno dominio local, consiguió en una veloz escapada otro gol, igualmente anulado, con apreciación más discutible... Vamos a convenir en que el árbitro no tuvo la culpa de nada y así está mejor. Y convenimos también en que ganó el Coruña por entusiasmo, por codicia, por rapidez y porque en su puerta hay un guardameta de categoría insuperable.

La labor de Acuña fué soberbia. Son justos ciertos reproches que se le hacen a algunas de sus salidas, pero ¡qué seguridad la suya cuando amenaza esos balones con efecto y escuadrados, tan difíciles siempre! Cuando el Español, en la segunda parte, se volcó sobre la puerta forastera, se puso a prueba la valía del joven portero y salió más que airoso de su brega frente a los delanteros catalanes, que buscaron con codicia el fondo de la red para sus disparos. La defensa, muy buena, aunque algo embarrullada a veces. De los medios sobresalió Muntané, pero los tres empujaron mucho a la vanguardia. Esta actuó con gran rapidez y una codicia que vale mucho más que todos los tecnicismos. Falta de algunos titulares, demostró lo que puede hacerse cuando hay entusiasmo y ganas de jugar. No realizó primores ni figuras, pero cuando arrancaba, la puerta local se veía siempre en peligro, y gracias a que frente a las huestes de Acuña había un Martorell en plena forma, el Deportivo no se llevó una más abultada victoria. Nos gustaron los dos extremos, muy ágiles y de peligroso centro; Guimerans, algo impreciso, pero con una voluntad maravillosa. Los dos interiores, de mucha movilidad y arrancando infinitos avances desde su terreno; Cuca fué, desde luego, más efectivo que Caballero, aun cuando éste se mostró como un delantero incansable, prodigo en el pase y en el tiro.

Del Español, hemos señalado a Martorell como lo mejor del conjunto, y después la delantera, que especialmente en el segundo tiempo se multiplicó para desbordar a las líneas defensivas enemigas; si éstas bregaron con acierto y si detrás había un Acuña que paraba todo, y si no paraba, todavía quedaban los palos para desesperación de los españolistas, la culpa no es toda de los locales. Rovira estuvo muy bajo de su forma habitual, y Arasa y Llimós se contagiaron a ratos del eje, aunque en general actuaron más discretamente. La defensa se resintió de la falta de Teruel, y fué incapaz de contrarrestar debidamente la rapidez de los gallegos.

Como resumen, puede decirse que los coruñeses merecieron el triunfo, si no por precisión y brillantez, sí por entusiasmo. Y eso creemos que rebasará las aspiraciones de los seguidores del Deportivo, por esta temporada.—L. S.

EL PARTIDO
BARCELONA. 18.—Español, 1 (Cardús). Coruña, 2 (Muntané y Chao). Alineaciones.—ESPAÑOL: Martorell; Elias, Gonell; Arasa, Rovira, Llimós; Macaia, Cardús, Oliva, Fábregas y Más.

DEPORTIVO: Acuña; Pedrito, Victor; Muntané, Tamargo, Molaza; Mayoral, Caballero, Guimerans, Cuca y Chao. Árbitro: Sánchez Orduña, de la Federación valenciana.

El partido ha defraudado a los partidarios del Español, que esperaban una victoria rotunda de su equipo ante un con rario que no consideraban de clase para poder vencerles en su propio campo. La victoria del Coruña, muy merecida, ha sido debida al entusiasmo que todos sus jugadores han puesto en el juego, y a la deportividad con que lo han llevado a cabo. En el primer tiempo, el Coruña, jugó mucho y bien, y aun cuando el primer tanto fué debido a un penalty, un poco discutido, el segundo fué una obra de arte, debido a la colocación de su delantera y al brío que pusieron en sus jugadas.

IMPRESION

Hay que creer en ciertas influencias, señores. Un compañero nuestro ha buscado con afán cuál era el elemento directivo de nuestro Club que daba la verdadera suerte a sus muchachos cuando actuaban fuera. Se malograron unos y fracasaron otros al iniciar sus excursiones. Pero, en cambio, parece que esta vez ha acertado al señalar a don Enrique García como auténtico "meigo" para el Deportivo. Y su influencia aumenta, porque esta vez han sido los dos puntos los que han arrancado los deportivistas en casa ajena; nada de empates como en Madrid y en Oviedo. Y por lo que nos dicen de allá, los nuestros han jugado como los grandes, sin recurrir a lanzar balones fuera y superando el tanteo oficial con otros dos goles, anulados por un árbitro al que los catalanes gritaron bastante. ¿Qué "quedrán"? como decía el gitano. Tenemos, pues, motivos una vez más, para sentirnos satisfechos y pensar, no en un lugar a salvo de la zona peligrosa, en la clasificación final, sino en uno de los primeros, porque bien lo merece el Deportivo. El domingo próximo, en que nuestro equipo se enfrentará con su "eterno rival", hay que premiar con una ovación clamorosa su hazña de ayer, y alentarlo para que Riazor permanezca imbatido. Ello nos puede dar la seguridad de ganar otros dos o quizás otros tres puestos, con lo que el Deportivo quedaría en tercer lugar.

El Celta, al ganar con apuros al Barcelona, conserva su buena colocación, pero sin grandes esperanzas de recuperar los primeros puestos que mantuvo durante algún tiempo. La Real Sociedad, víctima del Aviación en Atocha, se afianza en el puesto de colista irremisible, en compañía del Barcelona, del Oviedo y del Granada, tres derrotados en la última jornada. El Alicante y el Castellón luchan por huir de la zona peligrosa.

En la cabeza, la lucha se reduce ahora al Aviación y al Valencia, a un punto de distancia, ya que el Español queda un tanto rezagado por su tropiezo con el Deportivo.

Y para final, diremos que las metas de Martorell y de Acuña son las menos batidas del torneo, esta vez empatadas a tantos. — C.

Un emocionante partido en Balaidos

VIGO 18.—Celta, 1 (Del Pino). Barcelona, 0. Alineaciones. — Celta: Sánchez, Cons, Victorero; Alvarito, Fuentes, Sabina; Venancio, Machicha, Del Pino, Agustín, Roig. Barcelona: Miró; Anguera, Benito; Raich, Rosalench, Calvet; Sarrausell, Gracia, Martín, Nieto, Bava.

Árbitro: Sr. Fombona. El terreno estaba embarrado a consecuencia de las últimas lluvias, y esto hizo más meritorio el magnífico esfuerzo realizado por los dos equipos, que han jugado un partido muy emocionante y a gran tren hasta el final. Se operó un cambio brusco en la situación, teniendo que intervenir Sánchez y el Celta cede a córner. Los dos clubs se emplean a fondo en un juego muy entusiasta y viril, pero la iniciativa es generalmente del Celta, y su superioridad en algunos momentos se presenta absoluta. Sánchez realiza dos paradas extraordinarias en tiros de Nieto y Sarrausell, iniciando así una de las tareas más interesantes de esta jornada. Ha rivalizado dignamente el guardameta catalán Miró, cuya seguridad y valentía evitaron una gran derrota a su equipo. Nuevos remates de Agustín y Venancio, y otro córner contra el Barcelona. Descuella en este equipo Raich por su brillante juego y considerable porción de terreno que cubre constantemente, lo mismo cuando ataca que cuando defiende.

La primera parte transcurre con dominio total del Celta, interrumpido por avances muy frecuentes y peligrosos de los azulgranas, que profundizan poco y no acertan en el disparo. Sánchez realiza una emocionante parada a un disparo de Nieto, y a tenor con su colega, Miró se multiplica ante la avalancha, y su actuación es sencillamente formidable. La presión local se hace incesante, y el Barcelona debe precaverse más de realizar un energético y eficaz juego defensivo. A los 44 minutos de la primera parte, una intervención espléndida de Sabina corta un avance del ala derecha barcelonista. Dicho jugador avanza muy rápido y da lugar a que se produzca el único tanto de la tarde. El gol es de magnífica factura en su preparación y en el remate. Lo marcó Del Pino al recibir el insuperable pase vertical de Sabina y cruzar el balón, imparablemente, a las mallas.

La calidad del juego y las emociones del partido aumentaron en la segunda parte, al chocar dos equipos que se emplean a fondo con energía inagotable.

Es el encuentro más movido e interesante de la temporada. Durante esta segunda parte el mayor dominio...

(Continúa en la página siguiente)

Médico Núñez Cordero
Medicina general. Piel. Venéreo. Sífilis. Neurastenia y propias de la mujer. Electricidad médica. Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6. SAN ANDRÉS. 117. SEGUNDO

CARTELERIA

CINE AVENIDA
HOY: A las 4, 6, 8 y 10'15

Reposición de la película METRO

LA MELODIA DE BROADWAY 1938

Por los geniales artistas Robert Taylor y Eleanor Powell. Complemento UFA 538. Las sesiones van sin numerar. PRECIOS CORRIENTES

TEATRO ROSALIA CASTRO

HOY: A las 4, 6, 8 y 10'15. La actriz europea que más apasiona al público cinematográfico DANIELLE DARRIEUX, en su más genial creación

KATIA

El más apasionante idilio encuadrado en el más bello escenario del mundo. ¡MARAVILLOSO! ¡ROMANTICO! ¡FASTUOSO!

KIOSCO - HOY

ALTO: 4, 6, 8 y 10'15. BAJO: 3'45, 5'45, 7'45 y 10. ULTIMO DIA DE

Horizontes perdidos

(EN ESPAÑOL) Jane Wyatt -- Ronald Colman. Apta para menores

LA TERRAZA

HOY: ULTIMAS EXHIBICIONES DE UN MARIDO IDEAL (EN ESPAÑOL) Según la novela de Oscar Wilde, por la gran actriz Brigitte Helm. ADEMÁS: ACTUALIDADES "UFA". Sesiones: 4-6-8 y 10,15

XVI Jornada de Liga

XVI JORNADA DE LIGA
Valencia, 5-Granada, 0. Alicante, 1-Sevilla, 0. Castellón, 4-Oviedo, 0. Real Sociedad, 1-A. Aviación, 2. Celta, 1-Barcelona, 0. Madrid, 3-A. Bilbao, 2. Español, 1-Deportivo, 2.

CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	F.	O.	P.
A. Aviación	16	10	3	3	33	22	23
Valencia	16	10	2	4	49	25	22
Español	16	8	4	4	34	21	20
Madrid	16	9	2	5	45	32	20
Celta	16	8	3	5	35	36	19
Deportivo	16	8	2	6	23	21	18
Sevilla	16	7	3	6	39	22	17
Castellón	16	5	5	6	30	40	15
A. Bilbao	16	5	5	6	38	29	15
Alicante	16	6	3	7	33	47	16
Granada	16	4	4	8	34	38	12
Oviedo	16	4	3	9	29	54	11
Barcelona	16	4	2	10	35	44	10
R. Sociedad	16	3	1	12	21	47	7

CONAC ROSON

PARTIDOS del próximo domingo

A. Aviación-Castellón (4-2). Oviedo-Alicante (1-4). Sevilla-Español (1-3). Deportivo-Celta (1-2). Barcelona-Madrid (3-4). A. Bilbao-Valencia (1-1). Granada-Real Sociedad (1-1). (Entre paréntesis los resultados de la primera vuelta).

Máquinas de coser ALFA



"Tenga valor la mujer y plantará viñas; ame el trabajo, y acrecentará su casa..."

Al elegir "ALFA" estos temas para su propaganda, busca el más alto elogio para sus máquinas. ¿No son ellas el instrumento propio de la laboriosidad y el ahorro de la mujer? ¿No es el ahorro un elemento de bienestar familiar?

CONCESIONARIO PARA GALICIA: **JESUS LAGO Y LAGO** EXPOSICION Y VENTAS: Feljoo, 13 y 15. La Coruña. SUCURSALES: El Ferrol del Caudillo, Santiago, Lugo, Orense, Pontevedra, Vigo. -- Agentes en todos los partidos judiciales. **CONSULTE CONDICIONES DE PAGO**

FUENTES
PRACTICANTE
San Agustín, 20 y 22-2.º
Teléfono 2811



MENCIO POR **Calidad**

DEPORTES

VIDA CORUÑESA

La Real Sociedad vuelve a perder en Atocha, frente al Atlético Aviación, por 1-2

SAN SEBASTIÁN, 18.— REAL SOCIEDAD: Eguía; Querejeta, Izaga; Sagrado, Patri, Simón; Iglesias, Bidegain, Chiola, Chedru, Pedrín. **ATLÉTICO AVIACIÓN:** Tabales; Cobo, Aparicio; Gabillondo, Germán, Machín; Manín, Arenchibia, Escudero, Campos y Vázquez. Árbitro: Colegiado vizcaíno señor Crespo.

Buena entrada en el campo de Atocha, a pesar del mal tiempo. Es que el Aviación y la Real Sociedad disputan el primer puesto en la clasificación uno, y el quedar relegado con carácter irremediable en el último lugar el otro.

Corresponde el dominio en los primeros momentos al equipo forastero. Este dominio del Aviación dura aproximadamente unos diez minutos. Después decae bastante Germán, porque el entusiasmo de la Real ha encontrado su punto en el juego, y ahora es el equipo de San Sebastián el que se lanza sobre el marco de Tabales, pero sus delanteros no pasan del área donde se defienden muy bien Cobo y Aparicio. Casi seguidos en los últimos minutos de este primer tiempo, la Real fuerza tres córners, que Tabales despeja con gran serenidad, aunque en circunstancias difíciles. Con empate a cero finaliza el primer tiempo.

A los veinte minutos, después de que Escudero falló un gol seguro cuando estaba solo ante Eguía, se produce el primer tanto del Aviación.

Los donostiarres se crecen al castigo de este gol, mientras que el Aviación se dedica a una defensa ordenada. A los 35 minutos la Real obtiene el empate, al internarse Pedrín, que aprovecha un fallo de Cobo y, desde cerca, consigue la igualdad. Pero dura poco la alegría; un pase largo de Arenchibia a Manín es cogido por el extremo derecha en franco fuera de juego, que el árbitro no señala. Mientras se defienden los jugadores de la Real, Manín cede el balón a Arenchibia que, desde muy lejos, tira sabiamente, y el balón se incrusta en el marco de la Real. En los cinco últimos minutos de juego, el Aviación se dedica a mantener la ventaja, y a pesar de que la Real domina, el encuentro concluye con la victoria atlética por 2 a 1.

Lo más destacable de la tarde estuvo siempre a cargo del Aviación, neutralizado en lo posible por la extraordinaria codicia de los blanquiazules. En el Aviación fueron los mejores, Arenchibia, Machín y, sobre todo, el pequeño Vázquez.

En la Real, los defensas, sobre todos, y el portero. Y el primer tiempo, Patri. El arbitraje de Crespo sumamente flojo.—(ALFIL).

Un buen partido del Granada, pero perdió por 5-0 en Valencia

VALENCIA, 18.— Valencia, 5 (Mundo 2, Asensi 2, Epi); Granada, 0. Alineaciones: Valencia: Pío; Arvaro, Juan Ramón; Bertoli, Sierra, Lele; Epi, Amadeo, Mundo, Asensi, Gorostiza.

Granada: Alberty; Millán, González; Sosa, Bonet, Sierra; Martín, Trompi, César, Bachiller y Liz.

El partido ha sido muy gris. Jugó mejor el Granada, que no ha tenido suerte en el marcador, y por otra parte la defensa Merengue ha cortado mucho juego. La delantera granadina y la defensa han sido lo mejor de su equipo; por el contrario, Alberty ha facilitado cuatro de los cinco tantos que le han marcado. Dominó más el Granada, tanto en la primera como en la segunda parte, y ha dado la sensación de mejor conjunto. Se marcaron cuatro tantos en la primera parte. El primero lo consiguió Mundo a los cinco minutos de comenzar el partido; el segundo lo marca Epi a los 20 minutos; a los 23 minutos marca Mundo el tercero y a los 38 marca Asensi el cuarto. Con el resultado de cuatro a cero termina la primera parte. El segundo tiempo, que también es de dominio granadino, como el anterior, transurre soso. Asensi consigue el quinto tanto para su equipo de un buen cabezazo al rematar un córner servido magníficamente por Gorostiza. Por el Granada lo mejor González, Bonet, César, Trompi, Bachiller y Liz, y por el Valencia han destacado Alvaro, Juan Ramón, Lele, Epi, Amadeo y Asensi. El arbitraje de Torres, discreto.

El campo no presentaba gran fondo, pues el precio de 9 pesetas entrada general para un partido de esta categoría pareció al público un poco abusivo.—(ALFIL).

El Castellón venció fácilmente al Oviedo por 4-0

CASTELLÓN, 18.— Castellón, 4 (Díaz, Basilio, Hernández 2); Oviedo, 0.

Alineaciones.— CASTELLÓN: Pérez; Melenchón, Selma; Santacatalina, Guillón, Santolaria; Ruano, Hernández, Basilio, Díaz y Pizá. **OVIEDO:** Sión; Valerio, Pena; Campos, Villita, Sirio; Antón, Goyín, Soladro, ro, Herrerrita y Emlin. Árbitro: Colegiado catalán señor Cruella, que ha comenzado muy bien, pero en la segunda parte se ha inclinado a favor del Oviedo.

El encuentro ha comenzado con dominio del Castellón, en el que se destacaron los jugadores Ruano, Santacatalina, Basilio y Díaz. También hoy ha habido mala suerte frente a la portería contraria. Algunas buenas jugadas de Herrerrita y Emlin,

pelota parece que va a entrar continuamente pero Miró, ayudado por el repliegue total del equipo, interviene con éxito siempre.

Faltan veinte minutos de juego y el Barcelona se despliega en juego con un esfuerzo extraordinario, al que responde el Celta, y la lucha alcanza un aspecto impresionante. Sánchez salva, también en varias ocasiones los remates en que interviene toda la línea delantera del Barcelona. Los últimos dos minutos son de reacción abrumadora del Celta, pero éste pierde nuevas ocasiones de marcar.

Lo más destacado de la tarde ha sido la codicia de los dos equipos y el juego realizado viril y excelentemente, y después el éxito obtenido por Miró y Sánchez, nuevo portero del Celta que hacia su presentación.

A pesar del gran partido que libró el Barcelona, el tanteo no refleja el resultado justo, que debió ser mayor en favor de los locales.

Han jugado magníficamente Raich, Bravo y la línea de defensa del Barcelona. En el Celta, Cons, Fuentes y Sabina, además de los dos porteros.

La labor del árbitro fué excelente. Se lanzaron 7 córners contra el Barcelona y tres contra el Celta.—(ALFIL).

En plena recuperación, el Madrid vence al Atlético bilbaíno por 3 a 2

MADRID, 18.— Real Madrid, 3 (Alday, 2; Alonso). Atlético de Bilbao, 2 (Panizo e Iriando).

REAL MADRID: Marzá; Olivares, Mardones; Huete, Ipiña, Lecue; Al-sua, Alonso, Alday, Belmar, Botella. **ATLÉTICO DE BILBAO:** Echevarría; Arqueta, Oveja; Ortúzar, Ortía, Urra; Iriando, Panizo, Zarranandia, Gárate, Viar.

Arbitró el encuentro el colegiado catalán, señor Arribas.

El campo de Chamartín, presenta, ba esta tarde el mayor lleno de la temporada; la goleada con que el domingo pasado el Atlético bilbaíno derrotó al Celta de Vigo, hizo que esta tarde concurrieran al terreno del Madrid, los aficionados madrileños, dezosos de presenciar un buen encuentro y, en realidad, no quedaron defraudados.

El Madrid de esta tarde, sacó ventajas de fluidez y desde el primer momento se pudo observar que salía al terreno dispuesto a dar una gran tarde de fútbol y ganar un encuentro que se presentaba bastante difícil. Venció el Madrid por tres goles a dos, y más hubiera totalizado el conjunto madridista a no ser por la bonísima actuación del guardameta bilbaíno, que ha tenido una de sus mejores tardes.

Desde el primer momento el equipo titular se impone a los bilbaínos con un gran juego.

A los 15 minutos, Mardones trata de despejar una pelota y da de lleno en el cuerpo de Iriando, que cae lesionado y abandona el terreno de juego para reaparecer minutos más tarde. Tres minutos después, Huete, se apodera de la pelota en el centro del terreno, avanza unos metros y con la izquierda lanza un terrible tiro que da en el larguero, la pelota cae rebolada a los pies de Alday, quien con empujón consigue el primer tanto del Madrid. A los 29 minutos, Zarranandia se apodera en el centro del terreno de la pelota, avanza solo y cerca del área envía un pase a Panizo, quien con un tiro por alto logra el empate. A los 37 minutos, Belmar avanza por su ala, sortea a Ortiz y envía un servicio al delantero centro Alday, quien por alto logra el segundo gol para el conjunto madrileño, y siete minutos más tarde, aumenta la ventaja de los propietarios del terreno, al proporcionar nuevamente Belmar una pelota a Alonso, el cual por bajo y desde bastante lejos, hace subir el tanteo a tres goles.

El dominio fué casi igualado.

En la segunda mitad, los bilbaínos consiguen aumentar su tanteo con un nuevo gol, logrado a los 35 minutos, debido a un despeje flojo de Olivares que aprovechó Iriando para batir a Marzá.

El partido gustó mucho. El Madrid jugó muy bien.

En el Atlético de Bilbao, destacó su guardameta Echevarría; la defensa estuvo floja y violenta; la línea media muy igual. La delantera fué la mejor línea y de ella, el centro Zarra.

El arbitraje del señor Arribas, aceptable.—(ALFIL).

M. FERNANDEZ VEITES
Medicina Interna, Rayos X, Especialista en Estómago, Hígado, Intestino y Secreciones Internas
Juan Flórez, 67-69. Teléfono 1388

del Oviedo, han hecho destacar al portero del Castellón, Pérez. En la segunda parte el dominio del Castellón ha bajado un tanto, así como el interés del partido, debido a la actuación del árbitro.

A los tres minutos de comenzado el partido, el medio derecha del Castellón, Santacatalina, tira a la portería; sale Sión en falso y el interior izquierda local, Díaz, marca el primer gol. Doce minutos antes de terminar la primera parte, el delantero centro local, Basilio, recoge el balón del extremo derecha y tira a través de multitud de jugadores, marcando el segundo gol. Siete minutos antes de terminar el encuentro, Hernández marca el tercer gol. Casi seguidamente vuelve a avanzar la delantera del Castellón, y Hernández chuta otra vez marcando el cuarto gol, con el que termina el encuentro.—(ALFIL).

Santa Misión Sociedad Filarmónica

AYER
Se ha hecho un gran reparto de propaganda por cafés, bares y establecimientos similares. También se repartió profusamente por las calles de la ciudad.

HOY
A las 12 de la mañana, reunión de la Junta organizadora en la Plaza de los Angeles, 1 y 3.

Desde hoy al jueves se entregarán a quien las solicite las invitaciones para el solemne acto que se celebrará el domingo próximo en el Rosalía, bajo la presidencia del Excmo. señor Arzobispo.

Estas invitaciones se distribuirán en el local de la Asociación Católica (Travesía de la calle Real, 2) y en el del Secretariado de la Misión (Riego de Agua, 16), de 12 a 2 de la tarde y de 6 a 9 de la noche.

SERALIAMIENTOS PARA HOY

Salas de lo civil.—Vigo, don Manuel Gómez, con D. José Figueras, sobre pago de pesetas. Letrado, Casas Torres.

La Coruña, don José Martínez, con doña María Martínez, sobre pago de pesetas. Letrado, Rubio e Iglesias Corral.

Salas de lo Criminal.—Sección primera.—Padrón, contra José Iglesias, por lesiones. Letrado, Ulloa.

Ferrol del Caudillo, contra Elías López, por hurto. Letrado, Sr. Ulloa.

Sección segunda.—La Coruña, contra Mermel Iglesias y otros, por robo. Letrado, Juega (don José) y Casas Fernández (don Manuel).

Corcubión, contra Luis Mouzo, por robo. Letrado, González López (don Manuel María).

El Puerto.—Entraron: "Cabo Menor", de Barcelona, y escalas, la última de Villagorria, con 300 toneladas de carga; "Monte Coruña", de Santander y Gijón, con carga general; "Sancho Panza" y "Monte Faro", ambos de Gijón con carga.

Salió para Marín con carga, el vapor "Alejandro", que se hallaba de arribada.

Buques que se esperan: "Escalona" de Fernando Póo, y "Romeu" de Canarias, ambos con carga general y pasaje.

El equipo de Hockey de la S. F. de La Coruña, venció al de Santander por 1-0

Ayer se jugó en Riador el segundo partido semifinal del campeonato de primera categoría de la sección femenina de Falange.

En el primer tiempo, dominó el equipo local, que embotelló a las forasteras, pero éstas supieron organizar una cerrada defensa. Debido a ello, al mal estado del campo y a la poca cohesión de la delantera local, la meta forastera estuvo imbatida, no obstante el entusiasmo de las atacantes, hasta que Pilar Varela, en jugada personal, se coló entre la defensa y, en tiro formidable, consiguió el único tanto de la tarde.

En el segundo tiempo, el dominio fué alterno, presionando más la media forastera, pero hubo mayor peligro para la meta santanderina, en un centro de Cheres, rematado sin parar por Pilar, y que salió alto, y un disparo de aquélla parado por la defensa derecha.

Fuó anulado en justicia a las forasteras un tanto impulsado fuera del círculo y que tocó la portería local.

Las santanderinas tienen un equipo muy competente, de juego seguro, aunque algo duro para equipos femeninos. Destacan las defensas y la línea media. La extremo derecha es la mejor de las delanteras.

Las de casa están algo desentrenadas por falta de partidos. Destacan, Conchita Varela, su hermana Pilar, Rosario y Cheres. Bien la defensa, y la portería estuvo muy oportuna en una salida durante el primer tiempo, único momento que tuvo de verdadero peligro.

Equipos:
S. F. coruñesa: Pilar P. Naya; Maruja Molina, Chiquita Calvo; Amparo Díaz, María Badía, Concha Varela; Cheres Vilela, Alicia Alonso, Obdulia Chás, Pilar Varela, Rosario Allones.

S. F. santanderina: Manolita Alonso; Carmen Canedo, María Ontañón; María Luisa Palacios, Merchi Hermostilla, María Teresa Alonso; María Jesús Bugués, Angelines Gómez Franco, María Jesús Ibáñez, Mill San Martín, Conchita Fernández.

Como las santanderinas ganaron el primer partido por 2-1, quedan empatados ambos equipos a dos tantos. Tienen que desempatar el día y en el campo que designe la nacional.

El Jefe Provincial del Movimiento obsequió a las jugadoras de ambos equipos con una copa de plata española.

Un brillante concierto para la clase estudiantil

Ayer a las once se celebró en el Teatro Rosalía Castro el primero de una serie de conciertos matinales, organizados por la Sociedad Filarmónica en inteligencia con los Claustros docentes de la localidad, para que sean escuchados por sus alumnos.

El Teatro estaba totalmente abarrotado, ocupando los palcos y butacas las chicas, y las localidades altas los muchachos, dando unas y otras durante el interesante recital muestras de su cultura por el silencio y atención con que lo oyeron.

Presidieron el acto, con varios miembros de la Filarmónica, el jefe provincial del Movimiento y otras jerarquías, el director del Instituto, el catedrático de la Escuela de Altos Estudios Mercantiles Sr. Mayor Moreno y el director de la Escuela de Artes y Oficios Sr. Cortés, asistiendo también otras distinguidas profesoras y catedráticas.

La brillante Orquesta de la Filarmónica, dirigida magistralmente por el Sr. Garzaizabal, ejecutó con su habitual perfección, en la primera parte, "Escenas de Ballet, mazurka" de Glazounow; "Allegretto", de la "Séptima Sinfonía", de Beethoven, y "Obertura, de "Rienzi", de Wagner; y en la segunda, dedicada a música española, el Intermedio de "Goyescas", de Granados, el preludio de "La Revoltosa", de Chapi, y la jota de "La Dolores", de Bretón.

El juvenil auditorio premió con efusivas ovaciones la labor de los artistas, terminando el gratísimo concierto con la interpretación de los Himnos oficiales.

Farmacias de guardia.—Prestan servicio semanal de guardia las farmacias de don Emilio Rey Romero, 46 San Andrés, 118; doña Carmen Gómez Fernández, de Cantón Grande, 1; y don Enrique López Méndez, de Panaderías, 21.

El Alicante obtiene un merecido triunfo sobre el Sevilla

ALICANTE, 18.— Alicante, 1 (Andrade), Sevilla, 0.

Alineaciones.—ALICANTE: Martín; Corona, Maciá; Del Pozo, Torro, Mesa; Adrover, Perdomo, Blázquez, Tatón y Andrade. **SEVILLA:** Luis; Joaquín, Soler; Alconero, Félix; Mateo; Pupilo, Raimundo, Campañal, Santa Cruz y Berrocal.

Árbitro: Escartín, deficiente.

El Alicante ha hecho un magnífico partido, y por los tiros que lanzó sobre la portería y el gran dominio que ha ejercido durante todo el partido mereció ganar por 3 ó 4 tantos de diferencia. El portero del Sevilla ha librado a su equipo de una verdadera derrota por su maravillosa actuación. El primer tiempo ha sido de constante dominio alicantino y terminó con empate a cero. La segunda mitad comenzó con las mismas características, y Andrade, en una magnífica jugada personal, burla las acometidas de varios contrarios y, apurados la jugada, marca el único tanto de la tarde, que es acogido con estruendosa ovación. Con el resultado de 1 a cero a favor de los locales termina el partido.

Por el Sevilla destacó el portero, que hizo un partido magnífico; la línea media muy floja, a pesar de que en el segundo tiempo fué reforzada por Campañal. Este jugador estuvo marcadísimo por la defensa contraria y no pudo lograr ninguna jugada. Por el Alicante ha destacado la defensa; en la línea media, Pozo y Mesa y en la delantera, Blázquez, un poco desentrenado, y Andrade. El Sevilla tuvo que actuar con diez jugadores, ya que a los 10 minutos de comenzar el encuentro se lesionó el defensa Joaquín, que tuvo que ser retirado a la enfermería y ya no reapareció durante todo el encuentro.—(ALFIL).

D. FERNANDEZ GIL
S. ANDRÉS 35-12
COMPRO ALHAJAS

DOCTOR GARCIA SANGHO
Medicina general. Enfermedades de piel, Venéreo y Sífilis, Diarreas.
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 7.
F. de S. Andrés (La Espuma). Tel. 2756

JOSE BUA CAROU
Especialista en las Enfermedades del Corazón y Pulmones.
Riego de Agua, 17
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6

L. GUITIÁN
Cirujía general. Especialista en enfermedades del riñón, vejiga y próstata.
Real, 38-1.º injda. (Entrada por Travesía, 2). Teléfono, 2488

Con mariscos, vino PATERNINA «Cepa Rhin»

(Continuación de la página anterior)
nio y eficacia del Celta es contrarrestado por los catalanes con arrancadas constantes, y el resultado se presenta siempre inseguro por la excelente labor que realiza Miró, ayudado por una gran suerte y de otro lado, por el magnífico juego de ataque de los azulgranas, que dirige el internacional Raich. Miró se luce ya en los primeros momentos con una gran parada a remate de Del Pino y otros a un disparo impresionante de Agustín. La emoción es vivísima, porque Sánchez debe intervenir también con gran frecuencia, revelándose como un portero de calidad excepcional. Durante un buen espacio de tiempo, los apuros son grandes en el terreno del Celta por el juego del equipo visitante. Miró detiene un tiro de Roig y Sánchez otro formidable de Gracia. El público ovaciona a Miró que caído en el suelo al desviar un tiro rápido que los nuevos remates consecutivos de tres contrarios, perforan su puerta, poniendo finalmente el balón en córner. El asalto al marco barcelonista dura cinco minutos y alcanza el carácter de inenarrable. La

LA SEÑORA
Doña Dolores Conchado Gente

Falleció a los 60 años de edad.
R. I. P.

Sus degoñados hijos, Carmen, Dorinda Aurora, María, Manuel, y José; hijos políticos, Eduardo Santos, Juan Maceiras, Francisco Vázquez, Juan Lafuente, y demás parientes.

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio de San Cristóbal das Viñas, acto que se verificará hoy a las 5, por cuyo favor anticipan gracias.
Casa Mortuoria:

SILVA DE ARRIBA, 2.
(Gran Funeraria).

LA SEÑORITA
MARIA MOSQUERA VEIRA

Operaria de la Fábrica de Tabacos Falleció en la madrugada de ayer, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad D. E. P.

Sus hermanos, Josefa, Luciano, Macueta, Juan y Ricardo; hermanos políticos, María del Rosario Vázquez, Dolores Gómez, Ignacio Mourino y Francisco Plata; tíos, sobrinos, primos y demás familia.

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio General, acto que tendrá lugar, hoy lunes, a la UNA de la tarde, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
Casa Mortuoria:

FUENTE DE S. ANDRÉS, 32. 1.º
(Gran Funeraria).

LA SEÑORA
Doña Ana María Cardona Llorca

FALLECIO EN EL DIA DE AYER
R. I. P.

Su hijo, don Jaime Lloret Cardona; hija política, doña Angeles de Dios; nietos y demás parientes.

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio general, acto que se verificará hoy a las cuatro y media, por cuyo favor dan las más expresivas gracias.

Casa mortuoria: PANADERAS, 7. 1.º
(Gran Funeraria).

HOJA DEL LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña

Lunes, 19 de Enero de 1942

Avenida de Rubina, 10. — Teléfonos, 1542 y 1177

Grandioso acto de afirmación nacional-sindicalista en Sevilla

El Ministro de Agricultura ostentó la representación del Ministro-Secretario del Partido.—Primo de Rivera entrega la Cruz de Hierro a la hermana de un voluntario de la División Azul

SEVILLA, 18. — En el Alcázar se celebró el acto de afirmación nacional-sindicalista, organizado por la Delegación provincial de la vieja guardia de la Falange sevillana. La concentración ha revestido extraordinaria trascendencia. El patio de la Monastería, escenario del acto, aparecía severamente adornado con banderas y tapices. En el frontis se habían levantado las tribunas presidenciales, una de ellas de colosales proporciones. Al fondo aparecía un sillón vacío con una corona de laurel, recordando a José Antonio y su definitiva ausencia material.

Desde bien temprano llegaron representaciones de los pueblos de la provincia con sus banderas, guiones y estandartes. La representación de los mineros de Villanueva portaba sus herramientas de trabajo. Poco antes de las once de la mañana, el patio de la Monastería aparecía materialmente abarrotado. A uno y otro lado de la colosal tribuna se colocaron sillones que ocuparon comisiones del Ejército, de la Marina, caballeros mutilados, jefes de la vieja guardia, etc.

A las once y cuarto, llegaron el ministro de Agricultura, camarada Miguel Primo de Rivera; capitán general de la región, teniente general Ponte y Manso de Zúñiga; jefe provincial del Movimiento, gobernador civil y otras jerarquías y personalidades. Presidió el ministro, quien tenía a su derecha al capitán general y al consejero nacional, Sancho Davila, y a su izquierda al jefe provincial del Movimiento y al alcalde de Sevilla.

Varios operadores de cine recogieron las escenas principales de la gran concentración.

El jefe provincial de Propaganda camarada Julio Estefanía, inició las intervenciones oratorias. Desde esa tribuna — dice — la presencia invisible de José Antonio preside este acto. Esa tribuna vacía representa para nosotros un tribunal de honor, porque representa a todos nuestros gloriosos caídos.

Después se dirige a los obreros y los dice:

Os opusisteis noblemente a nuestros ideales, ahora defendéis con valor y coraje la doctrina de la Falange, porque comprendéis que está saturada de verdad y de enjundia social cristiana. Alud, a los mineros de Villanueva y dice que dejaron el trabajo a las cinco de la mañana para acudir a esta gran concentración. José Antonio prometió que España haría su revolución nacional por medio de la Falange, y se hará. No hagáis oídos fáciles a los murmuradores ni a las palabras de sirena. Confad en la justicia del Caudillo. Yo os digo que, pese al capitalismo y a la masonería,

los dos grandes enemigos que tenemos enfrente, se hará la revolución nacional". El camarada Estefanía fue muy ovacionado.

Seguidamente habla el Consejero Nacional Sancho Davila. Dijo que José Antonio, desde su celda de Alicante, antes de ser fusilado por la horca roja, le envió una carta de despedida que era un recuerdo para los camaradas de Andalucía. El mandato de José Antonio está en pie. Su consigna es profunda y ambiciosa. Mantened fe y confianza en nuestra misión revolucionaria. La Falange es orgullosa y activa. Sabemos de sacrificios y dolores y no tememos a poder humano, porque estamos ciertos de que ninguno será capaz de torcer la verticalidad de la falangista y española.

Se refirió a la heroica actuación de la División Azul, que labora por la dignidad de España en la gran batalla contra el comunismo ruso. Dedicó luego un homenaje al Ejército, diciendo: "A la disciplina del Ejército se unió la savia joven de la Falange. Tenemos una coyuntura histórica. Estamos ahora en la enroscada que puede llevarnos a la miseria o a la grandeza. Nosotros hemos escogido este último camino y buscamos una tarea común para salvar a España. El Caudillo tiene en vosotros puesta

su confianza". Finalmente, condenó la actitud de los murmuradores, diciendo: "Los despreciamos, pero si elevasen la voz, entonces les saldremos al camino para aplastarlos". Terminó vitoreando a Franco. El público premió con una gran ovación al camarada Sancho Davila al terminar su discurso.

Habla a continuación el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, camarada Rivas. Dice que el estilo de la Falange es enemigo de las palabras ociosas. José Antonio no les empleó jamás. El protocolo tiene poco que hacer y decir en estos momentos. Analiza seguidamente la actuación de la Falange de Sevilla desde el mítin del Frontón Betis hasta la fecha y afirma: "El Caudillo está dispuesto a implantar, siguiendo la norma trazada por José Antonio, la revolución nacional. Ya sé que esta revolución nacional hierre intereses: por eso precisamente hay algunos que nos combaten, pero a esos espíritus nefastos hay que preguntarse: ¿cuántas pesetas perderá usted el día que se implanente la revolución nacional? Si a la Falange no se le ha hecho justicia por algunos elementos — muy pocos, por cierto — la Falange se hará justicia a sí misma. Anuncia que en Sevilla y su provincia se llevará a cabo una depuración con energía, pero también con justicia.

Habla el Ministro de Agricultura

Ante todo un saludo de nuestro Ministro Secretario General cuya representación ostento, que, al no poder estar hoy aquí, me encargo de transmitir su espiritual adhesión en el acto que hoy celebramos.

Vengo para decirles algo que se pueda entender como orden, orientación o consigna; vengo solo para ser entre vosotros uno más en el memorable recuerdo de aquel día en que nuestro Jefe Nacional, habló para las J. O. N. S. de Andalucía, especialmente representadas por las de Sevilla.

Quienes en el año 1935 formaron bajo la más inteligente, más poética y más atrevida bandera que jamás podría esperarse. Y quienes, desde hace ocho meses, voluntaria y conscientemente están ofreciendo sus vidas en Rusia, para que la palabra de Cristo se siga oyendo en cada abrir de la Puerta Santa y su "Non prevalerbat" se cumpla, y para que España sea gloriosa pieza de destino en el concierto universal, sabemos de sobre que en este momento de España hay, no solamente muchas cosas que decir, si-

los que tanto nos esforzamos por salvar.

¡¡Arriba España!! Terminado el discurso del Ministro, el Delegado Provincial de la Vieja Guardia de Sevilla, Rafael Carmona, leyó el memorable discurso que José Antonio pronunció en el Frontón Betis en diciembre de 1935.

Finalmente, el camarada Miguel Primo de Rivera leyó la hoja de servicios del falangista de la Vieja Guardia de Sevilla, Antonio Soto Castro, voluntario de la División Azul, al que le ha sido concedida por el Führer la Cruz de Hierro, como recompensa a sus heroicas acciones de guerra. Una hermana de dicho voluntario, acompañada de la Delegada Provincial de la Sección Femenina, camarada María del Carmen Pibal, se dirigió al estrado presidencial, donde, el Ministro de Agricultura le entregó las insignias de tan preciada condecoración.

El grandioso acto terminó con el Cara al Sol, que fue entonado con vibrante entusiasmo. Dió los gritos de ritual el camarada Miguel Primo de Rivera.

Con motivo de la Concentración en el Alcázar, las calles céntricas de la población estuvieron durante todo el día muy animadas.—(CIFRA.)

COÑAC ROSON

Cesa la resistencia en Borneo británico

TOKIO 18.—Los sultanes y notables del Borneo británico han ofrecido su colaboración a las autoridades japonesas y han invitado a la población a no oponer resistencia a las fuerzas niponas, sino, por el contrario a ayudarias, según manifiesta el diario "Tokio Nichi Nichi". Añade éste que los restos de los defensores del Borneo británico se han retirado hacia el interior de la isla y no desempeñan ya prácticamente papel alguno en las operaciones militares. (EFE.)

MAÑANA publicará

AMPLIA INFORMACION DEPORTIVA, NACIONAL Y EXTRANJERA

El Ideal Gallego

que es el Periódico de mayor circulación en Galicia

La declaración colectiva de guerra al Eje, rechazada en Rio Janeiro

RIO DE JANEIRO 18.—Más de 50 proyectos de todas clases han sido presentados hasta ahora a la conferencia de cancilleres y se cree que este número aumentará aún más, puesto que el plazo de presentación se ha ampliado hasta el martes. El Ecuador figura a la cabeza con 13 proposiciones, y le siguen Méjico, con ocho; los Estados Unidos, con siete, y Bolivia y Venezuela, con seis. Venezuela y Colombia son las que defienden con más ahínco la ruptura de relaciones entre las 21 repúblicas americanas y las potencias del pacto tripartito.

Por otra parte, los Estados Unidos, Méjico, Venezuela, Colombia, Cuba, Bolivia y Costa Rica han presentado un proyecto de adhesión a los principios establecidos por Roosevelt y Churchill en la llamada "Carta del Atlántico". En cambio, han sido retiradas dos proposiciones que pedían una declaración colectiva de guerra a Alemania, Italia y el Japón.

Finalmente, el pleito de fronteras entre El Perú y El Ecuador es objeto de otros proyectos y ha dado lugar a diversas entrevistas de los representantes de las potencias mediadoras, Ruiz Guibazi, Aranha y Sumner Welles.—(EFE.)

MEXICO PIDE LA ABOLICION DE LAS BARREIRAS ADUANERAS

RIO DE JANEIRO 18.—El delegado mejicano en la conferencia, Padilla, ha expresado su completa esperanza de que el conflicto peruano-ecuatoriano, será resuelto por la conferencia. Añadió Padilla que como jefe de la Comisión económica de la Conferencia laborará por la coordinación de la economía americana y se mostró partidario de la desaparición de las barreras aduaneras medida que mejoraría las condiciones de vida de las clases humildes y contribuiría a la seguridad interamericana.—(EFE.)

ESPAÑA

En Albacete la nieve alcanzó dos metros de altura.—Dos hombres perecen enterrados

AVILA 18.—Se ha celebrado el acto inaugural de la semana que el SEU dedica a San Juan de la Cruz en el cuarto centenario de su nacimiento.

Comenzó a hablar el gobernador civil y dijo que con este acto se daba comienzo a la misión que les había encomendado el Prelado de analizar la figura de San Juan de la Cruz.

"Si nosotros—continuó—siguieramos el camino que marca la mística sanjuanista, no se batirían los pueblos para la conquista de bienes materiales".

El jefe nacional de la sección de cultura del SEU estudió la figura de San Juan de la Cruz en el tiempo y en el espacio en que se desarrolló su vida y su obra fecunda.

Terminada esta intervención, se interpretaron los himnos del Movimiento y el Nacional.—(CIFRA.)

ALBACETE, 18. — El temporal de nieve de los pasados días que en algunos sitios ha alcanzado alturas superiores a dos metros y que incomunicó la capital con el pueblo de Bonillo durante varias fechas, impidió

conocerse que, además del soldado Patricio Morcillo, que murió entre la nieve cuando intentaba regresar al pueblo, falleció también, por la misma causa el pastor Antonio Ordóñez, de 30 años, que se extravió. Los vigilantes de la línea de conducción de energía eléctrica, por cuyos postes intentaba guiarse el infortunado pastor, sin conseguirlo, hallaron el cadáver. En aquellos días, el termómetro llegó a marcar temperaturas inferiores a doce grados bajo cero.—(CIFRA.)

Churchill batió el 'record' de los trasatlánticos aéreos

LONDRES 18.—El vuelo de 5.259 kilómetros realizado por Churchill en su regreso a Inglaterra constituye una verdadera marca para los "trasatlánticos aéreos", según se declara en Londres. En los círculos oficiales se agrega que el itinerario elegido "engañó al enemigo", que, indudablemente, esperaba al avión sobre las inmediaciones de la costa occidental africana y vigilaba, además, todas las demás rutas corrientes.

Dicen también que esta travesía abre grandes posibilidades a los servicios aéreos del porvenir.

Churchill pilotó durante algún tiempo el avión gigante "Borwick" cuando volaba por encima del Atlántico, y aún hizo dos maniobras algo arriesgadas en el momento en que el aparato alcanzaba su máxima velocidad de 300 kilómetros por hora. Churchill tomó el mando del avión, considerando como un "Queen Mary" de los aires en la segunda parte del trayecto, o sea, entre las Bermudas y Plymouth.

casos de heroísmo, de valentía probada, es inmensamente mayor que la de ateo, indiferente y cobarde. El que no se avergüenza, ni asusta ante Dios, tampoco se asusta en el campo de batalla, o en un trance de vida o muerte cualquiera.

¿Y a qué será debido esto? ¿Cuál será el secret de esta fuerza? ¿La tranquilidad de conciencia? ¿El santo temor de Dios? Un secreto a voces con el que los cobardes intentan inútilmente engañar a la humanidad, aparentando que lo desconocen!

Por eso cuando un hombre honradamente bueno quiere santificarse, quiere lavar sus culpas, quiere limpiar su conciencia. Cuando comprende que su situación espiritual atrae las iras del Señor por haberle huido, incumplido sus Mandamientos, delinquido, y le da vergüenza que le vean de rodillas ante un confesor, acude a una iglesia apartada, a un confesor desconocido, a un lugar excéntrico.

Y pierde valor su arrepentimiento! El hombre ha de confesar a Cristo públicamente. También públicamente las más de las veces, le escarrece. Y entonces es cuando el hombre deja de ser cobarde. Porque lo más difícil, lo más heroico, lo más sublime, es exhibir ante los hombres sus propias flaquezas. ¡La ignorancia y la incultura ciegan al hombre haciéndole ver todo lo contrario de la verdad!

El hombre que se avergüenza de entrar en la iglesia, es un cobarde; destaca ante la sociedad sus flaquezas, y por el orgullo de no confesarlas, exhibe en grado superlativo su infinita cobardía. Y la sociedad le sabe y lo señala. ¡No es un hombre! La sociedad le llamó "respetos de manos". Valga el eufemismo. De ahora en adelante a los que confiesan a su Dios, les llamaremos sencillamente, hombres.

El que quiera reivindicarse tiene una ocasión providencial: la Santa Misa. En ella podemos adquirir el título de hombres de Dios, limpiándonos de "respetos" y entrando por la puerta grande: la del Cielo.

CORUÑESES: HA LLEGADO EL MOMENTO DE QUE REALICEIS EL MEJOR NEGOCIO. LA SANTA MISIÓN EN LA CORUÑA, DEL 26 DE FEBRERO AL 8 DE MARZO.



CUARTOS DE BARO MODERNOS en porcelana STANDARD azulejos REX baldosas CUCURNY en blanco y colores, de venta en Rubina, 1. y Baterías, 1 LA CORUÑA EL FERROL

INSUA Y VIZOSO

no que están casi todas por decirse. En balde pasan los años para mitigar lo que desde hace años tanto nos duele. Ha pasado bastante tiempo y, sin embargo, os aseguro que aun ven mis ojos el cuerpo muerto de mi padre en un humilde hotel de París y aun sueñan en mis oídos las besacas que en la cárcel de Alicante mataron a José Antonio y, por el esto no fuese bastante, igual que a vosotros me duele en el alma la nieve de Rusia y el hielo de España.

Por eso, en esta mañana en que avivamos el recuerdo de aquel discurso de José Antonio, quiero destacar singularmente aquellas palabras con las que pidió el indulto de Jerónimo Misa.

Entonces José Antonio, que acababa de decir que a tiros era una de tantas maneras de entenderse, pidió, para que esa inteligencia siguiese siendo posible, el perdón de uno de aquellos que abrieron dolorosas cuerdas en nuestras filias.

Nosotros hoy, debemos pedir a Dios la gracia para nuestros enemigos. En lugar de dirigirnos a los poderes públicos para pedir un indulto, elevemos nuestra voz al Altísimo, para repetirle aquellas eternas palabras: "Perdonarles Señor que no saben lo que hacen" e iluminarles antes de que la terrible voz de mando del Caudillo desencadene nuestra contienda cólera, aniquilando irreparablemente a